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Informazioni 
Corso 

Finanza sostenibile 
Corso di Laurea in Economia aziendale 
A.A. 2024/2025 
III° Anno, I° Semestre, 4 CFU 

Informazioni 
Docente Giusy Cavallaro, Docente Finanza sostenibile (SECS P/09);  

email: cavallaro@unicz.it; 
Ricevimento al termine di ogni lezione o su appuntamento (online) 

Descrizione del 
Corso Il corso approfondisce i temi fondamentali della finanza d’azienda con 

uno sguardo all’impatto sociale e ambientale: gli obiettivi aziendali e i 
compiti della funzione finanziaria; il ruolo del manager finanziario; le 
metodologie di riclassificazione del bilancio; L’analisi finanziaria: 
indicatori di performance. La finanza sostenibile: focus 
regolamentazione, strumenti (green e social bond; fondi socialmente 
responsabili) e pratiche (modalità disclosure informazioni non 
finanziarie) L’analisi delle performance: Borsa italiana MIB ESG e 
agenzie di rating ESG.  

 

Obiettivi del 
Corso e Risultati 

di 
Apprendimento 

attesi 

L’insegnamento si pone l’obiettivo di fornire ai discenti le conoscenze 
basilari nel campo della finanza aziendale e sostenibile sulla base degli 
orientamenti della migliore dottrina. 
I risultati di apprendimento attesi concernono: la padronanza dei 
concetti e degli argomenti previsti in programma; lo sviluppo della 
capacità di analisi critica su temi di carattere finanziario; il 
perfezionamento del linguaggio tecnico; il miglioramento della capacità 
di lavorare in gruppo. 

Programma 
(contenuti, 
modalità di 
svolgimento). 

Eventuale 
distinzione 
programma 
frequentanti – 
non 
frequentanti 

Il programma prevede lo studio dei seguenti argomenti: 
Obiettivi aziendali e compiti della finanza d’azienda. Ruolo e 
organizzazione della funzione finanziaria. Fondamenti dell’analisi 
finanziaria: le riclassificazioni di bilancio. L’analisi finanziaria: 
indicatori di performance. La finanza sostenibile: focus su evoluzione 
della regolamentazione internazionale ed europea, strumenti (green e 
social bond; fondi socialmente responsabili) e pratiche (modalità 
disclosure informazioni non finanziarie). L’analisi finanziaria: MIB ESG 
- Borsa italiana. Agenzie di rating ESG e metodologie elaborazione 
rating. 

  
Stima 

dell’Impegno 
Orario richiesto 

per lo Studio 

84 ore. 



individuale  

Metodi di 
Insegnamento 

utilizzati 

L’insegnamento si baserà su lezioni frontali integrate con l’uso di 
diapositive al fine di agevolare l’apprendimento dei concetti trattati. 
Durante lo svolgimento del corso, inoltre, si effettueranno esercitazioni 
in aula, casi studio e lavori di gruppo. 

Risorse per 
l’Apprendimento 

(libri di testo 
consigliati, 

eventuali ulteriori 
letture consigliate 

per 
approfondimento, 

altro materiale 
didattico) 

Libro di testo: 
 M. DALLOCCHIO, A. SALVI, Finanza d’azienda, Milano, EGEA, 2021 

(capp. 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 12, 13).
 
Altro Materiale 

 Le slide delle lezioni, materiale aggiuntivo e gli esercizi svolti 
durante le esercitazioni con relative soluzioni saranno rese 
disponibili attraverso il portale e-learning unicz e nella sezione 
dedicata al docente.

Attività di 
Supporto 

Ulteriori attività di tutorship e/o di ricevimento saranno calendarizzate 
sulla base delle richieste degli studenti. 

Modalità di 
Frequenza 

Le modalità sono indicate dall’art.8 del Regolamento didattico 
d’Ateneo. 

Modalità di 
Accertamento 

L’esame di profitto finale sarà svolto in forma scritta. 
 

 Votazione Conoscenza e 
comprensione 
dell’argomento 

Capacità di 
analisi e di 
sintesi 

Utilizzo di 
referenze 

 

Non 
idoneo 

Importanti 
carenze. 
Significative 
lacune. 

Irrilevanti, 
frequenti 
generalizzazioni. 
Incapacità di 
sintesi 

Completamente 
inappropriato 

 

18-20 A livello soglia. 
Imperfezioni 
evidenti 

Capacità appena 
sufficienti 

Appena 
appropriato 

 

21-23 Conoscenza 
routinaria 

E’ in grado di 
effettuare 
analisi e sintesi 
corrette. 
Argomenta in 
modo logico e 
coerente 

Utilizza le 
referenze 
standard 

 



  24-26 Conoscenza 
buona 

Ha capacità di 
analisi e di 
sintesi buone. 
Gli argomenti 
sono espressi 
coerentemente 

Utilizza le 
referenze 
standard 

 

27-29 Conoscenza più 
che buona 

Ha notevoli 
capacità di 
analisi e di 
sintesi 

Ha approfondito 
gli argomenti 

 

30-30L Conoscenza 
ottima 

Ha eccellenti 
capacità di 
analisi e di 
sintesi 

Importanti 
approfondimenti 

 

 


